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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ПОПЕРЕДЖЕННЯ ТА ВИРІШЕННЯ 
КОНФЛІКТІВ У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ 

І.Л.Холковська1 
Резюме. В статті аналізуються сучасні психолого-педагогічні підходи та освітні технології з погляду 

можливостей їх застосування у підготовці майбутніх учителів до попередження та розв’язання конфліктних 
ситуацій у навчально-виховному процесі.  

Ключові слова: конфлікт, готовність майбутніх учителів до попередження та розв’язання конфліктів, 
освітні технології, контекстний підхід. 

Резюме. В статье анализируются современные психолого-педагогические подходы и образовательные 
технологии с точки зрения возможностей их применения в подготовке будущих учителей к предупреждению и 
решению конфликтных ситуаций в учебно-воспитательном процессе.  

Ключевые слова: конфликт, готовность будущих учителей к предупреждению и решению конфликтов, 
образовательные технологии, контекстный подход.  
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Summary. In the article modern psychological and pedagogical approaches and educational technologies are 
analysed from the point of view of possibilities of their application in preparation of future teachers to warning and 
decision of conflict situations in an educational process.  

Keywords: conflict, readiness of future teachers to warning and decision of conflicts, educational technologies, context 
approach.  

Постановка проблеми. Однією з особливостей педагогічної діяльності є її потенційна 
конфліктогенність, що зумовлюється низкою об’єктивних і суб’єктивних чинників: високим рівнем 
психологічної напруженості; стійким, інерційним характером конфліктів; підвищеним емоційним 
тонусом учасників конфлікту; стресогенністю, пов'язаною з постійним оцінюванням і контролем 
діяльності; незбалансованістю неформальних і формальних стосунків у шкільному колективі; 
періодами підвищеної конфліктності дітей, зумовленими їх віковими особливостями. Об'єктивні 
суперечності педагогічного процесу роблять неминучим періодичне виникнення конфліктів, а здатність 
до управління ними – необхідною складовою професійної готовності вчителя. Школа потребує 
педагогів, здатних конструктивно діяти в конфліктних ситуаціях, організовувати продуктивне 
міжособистісне спілкування з учнями на засадах толерантності, взаємної поваги і довіри.  

Важливість спеціальної підготовки учителів до попередження та розв’язання конфліктів у 
навчально-виховному процесі відзначається багатьма дослідниками. Психологи і педагоги вивчали 
різні аспекти конфліктологічної підготовки вчителя: сутність і зміст конфліктологічної готовності, 
компетентності, культури (З.З.Дринка, І.М.Болтунова, О.Є.Єфімова, І.В.Козич, О.П.Хорошилова); 
концептуальні основи конфліктологічної підготовки майбутніх учителів (О.А.Іванова, В.В.Базелюк); 
методи формування готовності вчителів до реалізації окремих професійно-конфліктологічних завдань 
(О.М.Лукашонок, М.І.Реутов, Д.В.Горлова, Н.О.Гур’єва, І.С.Пилипець, О.Г.Петрушкова, 
О.П.Хорошилова); методика формування конфліктологічної компетентності вчителів (Н.В.Кухлева, 
О.Є.Єфімова). Зусиллями багатьох дослідників у педагогічній науці створені теоретичні передумови 
для розв’язання проблеми концептуального й методичного забезпечення розвитку готовності майбутніх 
учителів до попередження та розв’язання конфліктів. Потреба в поглибленні наукових уявлень про 
зміст і методику формування конфліктологічної компетентності майбутніх учителів особливо 
загострюється в сучасних умовах, коли відбувається реформування освіти на засадах особистісного 
підходу, переглядається система освітніх цінностей і пріоритетів. Однією з найбільш актуальних і 
недостатньо розроблених залишається проблема визначення адекватних методичних підходів і 
технологій формування готовності майбутніх учителів до попередження і розв’язання конфліктів у 
навчально-виховному процесі. Відтак, мета нашої статті полягає у теоретичному аналізі сучасних 
психолого-педагогічних підходів і освітніх технологій з погляду можливостей їх застосування у 
підготовці студентів педагогічних ВНЗ до попередження та розв’язання конфліктних ситуацій у 
навчально-виховному процесі.  

Виклад основного матеріалу. Освітнє середовище – сфера життєдіяльності молодої особистості, 
що постійно розширює свої межі, охоплюючи все більше опосередкованих культурними нормами 
суспільства зв’язків з оточуючим світом. Освітнє середовище забезпечує поступове збагачення 
особистісного життєвого і професійного досвіду завдяки спостереженню, рефлексії власної діяльності, 
аналізу особливостей поведінки суб’єктів навчально-виховного процесу, оволодінню механізмами 
логічного і критичного мислення. Осягання принципів міжособистісної взаємодії у навчально-
виховному процесі вищого навчального закладу, поступове вибудовування індивідуального стилю 
майбутньої професійної діяльності сприяє набуттю вмінь усвідомленого використання особистісного 
потенціалу у кожній новій ситуації, що виникає у процесі професійної підготовки. 

Освіта з процесуального погляду є діяльністю у спеціально організованому середовищі, що 
мотивує пізнавальну активність, наповнюючи її все більш складним, але посильним змістом [4]. Такий 
психолого-педагогічний підхід до трактування сутності освіти є чинним і для вищої професійної освіти, 
однією з цінностей якої є розвиток творчого потенціалу майбутніх фахівців. У наш час актуальним є 
впровадження в професійно-освітню практику теорій і технологій, заснованих на поєднанні 
внутрішньої свободи особистості з її соціальною відповідальністю, толерантністю, оскільки сучасний 
фахівець не тільки спостерігає, аналізує і вносить пропозиції, але й відповідає за прийняті рішення, 
конструктивно вирішує суперечності і конфлікти. Для цього педагог повинен володіти культурою 
попередження і розв’язання конфліктних ситуацій, а також розуміти, що ніхто не може претендувати на 
істину в останній інстанції. 

Реалізація принципу гуманізації освіти передбачає розгляд педагогічної діяльності як процесу 
цілеспрямованої активної взаємодії студентів з викладачами, метою якої є становлення майбутніх 
фахівців як особистостей і професіоналів. Саме в цьому є принципова відмінність гуманістичної 
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педагогіки від педагогіки авторитарної, де сутність педагогічної діяльності визначається поняттям 
«вплив». У процесі педагогічної діяльності викладач є суб’єктом, що цілеспрямовано взаємодії з 
іншими суб’єктами (студентами), задовольняючи свої потреби і створюючи умови для задоволення 
потреб тих, хто навчається. 

Дидактична стратегія навчання повинна спиратися на теоретичні засади трактування цілісності 
особистості і бути спрямована на її формування та розвиток [7, с. 6]. М.М.Левіна робить висновок, що 
центральним теоретичним положенням повинна бути системність дидактичного впливу, орієнтованого 
на структуру особистості. Системний підхід до навчання передбачає включення студентів у 
різноманітні види навчальної діяльності, цілеспрямоване керування їх навчальними діями, контроль за 
рівнем засвоєння нових знань і умінь.  

Варто відмітити, що не зважаючи на існування новітніх підходів, які передбачають активний 
характер навчального процесу, однією з найбільш поширених технологій професійної підготовки 
педагогів у наш час є традиційна, яка здійснюється з орієнтацією на освітні стандарти, змістом яких є 
оволодіння знаннями, формування відповідних умінь і навичок, професійних якостей. Динаміка 
формування професійних умінь педагога відображає зростання їх номенклатурного складу, а також 
генералізацію основних умінь. Утворення складних умінь здійснюється різними шляхами: порівняння, 
складання, поєднання, протиставлення, накладання, узагальнення тощо [7, с.11].  

Практика сучасного вищого навчального закладу свідчить про недостатню розробленість 
педагогічних умов, що покликані забезпечувати ефективність перебігу вищезазначених процесів. У 
традиційній системі освіти усталилася чітка система форм і методів організації навчальної діяльності 
студентів. Організація навчання у ВНЗ здійснюється за допомогою аудиторної та позааудиторної 
(заочної, дистанційної) форм, кожна з яких передбачає використання фронтальної, групової, бригадної 
та індивідуальної навчальної діяльності студентів. Традиційна система освіти не здатна вирішити 
комплекс  проблем технологічної підготовки майбутніх фахівців до виконання професійних завдань. У 
зв’язку з цим відбувається переорієнтація системи освіти на альтернативні теорії і технології навчання, 
які ґрунтуються на методології гуманістичного, розвивального, особистісно-орієнтованого підходів. 
Гуманістичні тенденції пов’язані з реформуванням американської та західноєвропейської освіти в 60-х 
роках ХХ століття (Б.Блум, Дж.Керролл, П.І.Гальперін, В.В.Давидов, З.І.Калмикова, Л.В.Занков, 
Н.А.Менчинська та ін.). Технологічні підходи до організації навчання проаналізовано у працях 
А.А.Алексюка, Ю.К.Бабанського, В.П.Беспалька, В.І.Загвязінського, А.І.Матюшкіна, М.І.Махмутова, 
Г.С.Сухобської та ін.  

Конструювання процесу підготовки педагога у сучасній педагогічній літературі розглядається з 
двох боків: навчання через інформування і навчання через діяльність. А.А.Вербицький розглядає 
контекстне навчання як концептуальну основу підготовки педагогів на засадах інтеграції різних видів 
діяльності студентів (навчальної, наукової, практичної) [3]. Він визначив послідовні форми організації 
діяльності за умов контекстного навчання: навчальна діяльність академічного типу – квазіпрофесійна 
діяльність – навчально-професійна діяльність. Особливу роль у контекстному навчання відіграють 
активні форми і методи навчання або технології активного навчання, які спираються не тільки на 
процеси сприйняття, пам’яті, уваги, а перш за все на творче, продуктивне мислення і спілкування. Ця 
технологія належить до активних, оскільки в ній суттєво змінюється роль викладача (роль інформатора 
заміщується роллю менеджера) і роль студентів (інформація – не мета, а засіб для засвоєння дій та 
операцій професійної діяльності). У підготовці майбутніх педагогів до попередження та вирішення 
конфліктів у навчально-виховному процесі школи важливо спиратися на контекстний підхід і 
технологію контекстної освіти, оскільки використання активних технологій дозволяє сформувати в 
студентів уміння взаємодіяти у конфліктному освітньому середовищі. 

За ознакою відтворення контексту професійної діяльності, її модельного представлення в освіті всі 
технології активного навчання поділяються на імітаційні та неімітаційні. Неімітаційні технології не 
передбачають побудови моделей явища, процесу чи діяльності, що вивчаються. Активізація досягається 
за рахунок відбору проблемного змісту навчання, використання особливим чином організованої 
процедури ведення занять, впровадження технічних засобів навчання, а також забезпечення діалогічної 
взаємодії викладача і студентів [9]. До неімітаційних форм і методів належать проблемна лекція, 
семінар-дискусія з «мозковою атакою» чи без неї, виїзне практичне заняття, програмоване навчання, 
курсова і дипломна робота, стажування. Зазначимо, що вказані технології створюють можливості не 
тільки для передачі студентам певної «порції» інформації, але й створюють передумови для розвитку 
деяких як загальних, так і професійних навичок і умінь. 

В основі імітаційних технологій лежить імітаційне чи імітаційно-ігрове моделювання, тобто 
відтворення в умовах навчання з тою чи іншою мірою активності процесів, що відбуваються у реальній 



Професійна освіта 

151 

системі. Побудова моделей і організація роботи студентів з ними дають можливість відобразити у 
навчальному процесі різноманітні види професійного контексту і сформувати професійний досвід в 
умовах квазіпрофесійної діяльності. У контексті імітаційних технологій використовуються ігрові та 
неігрові форми і методи. Метод аналізу конкретної ситуації (неігрові технології) передбачає вивчення, 
аналіз, прийняття рішень у ситуації, яка виникла в результаті подій, що вже відбулися чи можуть 
статися за певних обставин. З точки професійної діяльності ситуація – це сукупність взаємопов’язаних 
фактів, явищ, проблем, що характеризують конкретний період у діяльності особистості (організації) і 
вимагають відповідних рішень чи інших активних дій. Аналіз конкретної ситуації передбачає глибоке 
детальне вивчення з метою виявлення характерних якостей реальних чи штучно створених обставин. 
Цей метод розвиває у студентів аналітичне мислення, системний підхід до вирішення проблем, вміння 
обирати критерії і на їх основі знаходити оптимальне рішення, встановлювати ділові і професійні 
контакти, попереджати небажаний розвиток подій [3]. 

Серед широко розповсюджених теорій і технологій навчання у ВНЗ особливе місце належить 
дидактичній грі, яка є цілеспрямованою організацією навчально-ігрової взаємодії студентів у процесі 
моделювання цілісної професійної діяльності. Розробкою цього питання займалися такі дослідники, як 
Ю.С.Арутюнов, Н.В.Борисова, А.А.Вербицький, С.А.Габрусевич та ін. Сутність дидактичної гри 
полягає в тому, щоб збудити пізнавальну активність студентів, сприяти становленню самостійності в 
мисленні та діяльності майбутнього фахівця. У межах даної технології студенти виробляють професійні 
навички в умовах, наближених до реальних. Змістовний аналіз помилок, що виникають у 
квазіпрофесійній діяльності, сприяє зниженню вірогідності їх виникнення у реальній дійсності, 
накопиченню соціального і професійного досвіду, загальному розвитку особистості. 

Професійна підготовка вчителів до попередження та вирішення конфліктних ситуацій повинна 
передбачати моделювання засобами ділової гри педагогічних завдань, в умовах яких закладено 
конфліктні ситуації, що виникають у навчально-виховному процесі [11, с.79-81]. 

Концепція і технології особистісно-орієнтованого навчання представлені у працях Н.І.Алєксєєва, 
О.В.Бондаревської, В.В.Серікова, Н.М.Суртаєвої, П.І.Третькова, І.С.Якиманської та інших. Головну 
увагу у концепції В.В.Серікова приділено педагогічній технології створення особистісно-орієнтованих 
ситуацій. Ця технологія базується на ідеї реалізації трьох основних характеристик особистісно-
орієнтованої ситуації: життєвої контекстності, діалогічності та ігрової (рольової) взаємодії її учасників. 
Тріада «завдання–діалог–гра» утворює базовий технологічний комплекс, що визначає ціннісно-
смислове поле міжсуб’єктного спілкування в особистісно-орієнтованому освітньому процесі. 
Особистісно-орієнтований підхід у підготовці майбутніх педагогів до попередження та вирішення 
конфліктних ситуацій у навчально-виховному процесі ми розглядаємо як створення умов для розвитку 
особистісних функцій студентів, серед яких важливими вважаємо мотиваційну (прийняття та 
обґрунтування вчинку, діяльності), рефлексивну (самооцінка, самокритика, конструювання образу «я»), 
самореалізації (функція реалізації образу «я» у професійній діяльності) [10]. 

Особистісно-орієнтовані концепції освіти представлені такими технологіями: повного засвоєння, 
адаптивного навчання, різнорівневого навчання, модульного навчання, модульно-рейтингового 
навчання, парацентричною технологією, технологією індивідуальних освітніх траєкторій тощо. 
Найбільшого поширення у практиці професійної підготовки вчителів набули технології модульного та 
модульно-рейтингового навчання. На наш погляд, кожна з вказаних технологій може 
використовуватися у процесі підготовки майбутніх учителів до попередження та розв’язання 
конфліктів у навчально-виховному процесі за умов наповнення відповідним змістом. 

У практиці діяльності ВНЗ у наш час використовуються більшою чи меншою мірою всі 
перераховані педагогічні теорії і технології. Домінування певного підходу, теорії чи технології 
визначається типом навчального закладу, завданнями підготовки педагогічних працівників, 
прихильністю керівників і викладачів до окремих педагогічних концепцій. Варто зазначити, що 
більшість із використовуваних освітніх підходів є недостатньо технологічними, тобто не до кінця 
алгоритмізованими. В них традиційно основна увага зосереджується на теоретичних засадах, 
діяльнісний аспект продовжує залишатися недостатньо розробленим, прив’язаним до змісту 
конкретного навчального предмета або ж окремих сторін чи структур навчання. 

Окремі аспекти підготовки майбутніх учителів до розв’язання конфліктних ситуацій 
розглядаються в психологічних дослідженнях, присвячених проблематиці розвитку професійно 
важливих якостей вчителя, необхідних для організації конструктивної взаємодії в умовах конфлікту. 
Так, Е.С.Асмоковець у процесі підготовки педагогів до професійної діяльності пропонує розвивати їх 
емоційну гнучкість засобами соціально-психологічного тренінгу [2, с.11-14]. Л.М Мітіна у 
професійному становленні вчителя важливого значення надає розвитку інтегральних характеристик 
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особистості, таких як педагогічна спрямованість, педагогічна компетентність і емоційна гнучкість. Під 
емоційною гнучкістю науковець розуміє гармонійне поєднання емоційної стійкості і емоційної 
експресивності, тобто вміння стримувати негативні емоції і виявляти позитивні, що дуже важливо у 
конфліктних педагогічних ситуаціях. Щоб керувати виразом обличчя, учитель повинен навчитися 
впливати на власний настрій, використовуючи для цього елементи театральної педагогіки, 
психотехніки, аутогенні тренування [8]. 

К.А.Аветисян виокремлює поняття «емоційна стійкість учителя», яке розглядає як властивість 
психіки, яка дає змогу педагогові здійснювати необхідну діяльність в складних емоційних умовах, у 
тому числі в конфліктних. Педагогові, який підтримує демократичні стосунки з дітьми, крім емоційної 
стійкості необхідні емоційна чутливість, щирість, мобільність, артистизм. Ці характеристики входять у 
поняття експресивність учителя [1, с. 15-21]. Експресивність – виразність, яскравий прояв почуттів, 
особливостей власної особистості, ступінь вираженості того чи іншого настрою, стану, ставлення. У 
психології до засобів експресивної поведінки відносять міміку, рухи, пози, зачіску, прикраси, одяг, 
стиль мовлення, почерк, спосіб організації оточуючого середовища. Оволодіння культурою 
експресивної поведінки, на наш погляд, є складовою професійної підготовки вчителя до попередження 
та вирішення конфліктів у навчально-виховному процесі, оскільки експресія, що виявляється під час 
взаємодії, допомагає передати особливості характеру вчителя, його  ставлення до різних соціальних 
цінностей. 

Згідно з точкою зору Ю.М.Кулюткіна, професійну значущість для педагога мають три трупи 
якостей, наявність яких є необхідною умовою конструктивного вирішення педагогічних проблем: 
емпатія, здатність до активного впливу на учня та шкільний колектив, емоційна стійкість, тобто 
здатність володіти собою, вміння тримати себе в руках в складних педагогічних ситуаціях [5, с. 14-19]. 

Методично обґрунтованою є позиція С.Г.Вершловського та Г.С.Сухобської щодо впливу рівня 
розвитку аналітичних здібностей учителя на його можливість приймати оптимальні рішення у 
ситуаціях педагогічного конфлікту. Науковці вважають, що вчителів необхідно навчати вмінню 
розкривати психологічні причини конфліктної, дезадаптивної поведінки учня, мотиви вчинків, характер 
самореалізації, а також визначати науково обґрунтовані завдання педагогічного впливу на учня, 
знаходити адекватні методи їх реалізації. Осмислення причин конфліктної поведінки учнів, які 
виявляються у сфері міжособистісних відносин, соціального статусу, спрямованості, структури 
мотивів, самосвідомості, саморегуляції, дає можливість підготувати майбутніх учителів до вибору 
адекватних засобів педагогічного впливу [6]. 

Висновок. Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про існування різних теорій, 
освітніх підходів і технологій, які можуть використовуватися у процесі професійної підготовки 
майбутніх учителів. У контексті формування готовності майбутніх учителів до попередження і 
розв’язання конфліктів найбільш ефективними слід вважати педагогічні технології, які ґрунтуються на 
методології гуманістичного, розвивального, особистісно-орієнтованого підходів. Особливий акцент 
слід зробити на технології контекстного навчання, яка полягає в моделюванні за допомогою системи 
дидактичних форм, методів і засобів (аналіз конкретних ситуацій, розв`язування професійних задач, 
проблемні методи, ділові та сюжетно-рольові ігри, науково-дослідницька робота, професійна практика, 
стажування) предметного і соціального змісту майбутньої професійної діяльності вчителя. Завдяки 
цьому студенти отримують можливість не тільки засвоювати різноманітні знання з педагогічної 
конфліктології, але й формувати практичні уміння і навички конструктивної поведінки в конфліктних 
ситуаціях навчально-виховної взаємодії.  
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